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MARTES 24 DE SETIEMBRE DE 2024
PRESIDENCIA DEL SEÑOR GUILLERMO BERMEJO ROJAS

—El  proceso  de  transcripción  de  la  presente  sesión
descentralizada  se  ha  desarrollado  con  bastante  dificultad,
producto de los constantes vacíos en la grabación de audio y
probablemente, una inestable conexión a Internet.

—A las 09:24 h, se inicia la grabación.
(Grabación empezada)
—Fallas en el audio.
*El señor .— …de la zona de […?]. Luego de […?] ya hasta
Villa  de  […?],  que  es  aproximadamente  un  día  o  dos  días
bajando el monte, tiene Villa de  […?] que está dentro del
estado de […?] 
Entonces,  esa  conexión  traería  muchos  beneficios,  pero  en
aquellos momentos no hubo, digamos, la coordinación oportuna
para poder, en su momento aperturar esta otra vía, este otro
tramo que es de 126 kilómetros desde el Puente Sheshea hasta
Breu, siguiendo el tramo donde transitaba la vía forestal de
[…?]  hablamos de que es un área que es de forma alta, ¿por
qué? Porque ya estuvo aperturada inicialmente esa vía, donde
extraían  madera,  caoba,  cedro,  tornillo  que,  en  muchos
momentos […?] sus procesos correspondientes y eso son […?]las
comunidades  de  esa  zona.  Ha  habido  transitó  hasta  Nueva
Victoria y luego a Breu, hubo tránsito en su momento, pero con
el tiempo hasta el año 2009 se cerró ese tramo de ahí. 
Entonces,  la  idea  es  que  ahora  las  autoridades,  las
municipalidades  de  Atalaya,  la  Municipalidad  de  Coronel
Portillo, y las involucradas en esta parte del tramo, puedan
aperturar esa vía para poder empalmar con el proyecto que ya
está ahorita aprobado, con perfil ¿Con qué finalidad? Con la
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finalidad de que se consolide la conexión y no quede hasta los
101 kilómetros […?]
[…?] a  través  del  Renac,  es  el  Registro  Nacional  de
Carreteras, en  […?] desde el Bolognesi hasta el Breu lo ha
contemplado desde el Cruz de Sawawo por la parte norte para
poder llegar a Breu. 
Entonces ¿Qué sucede en esa parte, en ese tramo? Estuve el año
2009 por ahí, hice un recorrido, inclusive vine desde Breu
caminando hasta Shawaya como es la nativa Shawaya, comunidad
nativa  Shawaya,  y  luego  bajé  ya  por  el  río  […?] hasta  el
Sawawo. Es un área de los boscosa, es un área que es bosque
alto y es altura. Entonces, en su momento se ha planteado con
el gobierno regional, porque es su competencia, a través de
sus competencias, de acuerdo a la resolución de legalización,
ellos son los tiene que intervenir las vías departamentales.
En caso que se unan con las municipalidades, tienen que hacer
un convenio de delegación de competencias, de esa manera poder
trabajar las vías, as sea necesario. 
Entonces, se planteó en ese momento que por esa parte no era
viable ir. Entonces se dijo, ¿saben qué? “Vamos por la parte
por la parte sur, por donde eran las vías donde transitaban
para está penado”. ¿Por qué? Porque es una parte más baja y ya
es una zona donde es una […?] alta, donde estaba el trazo.
Entonces, creo que los impactos por ahí serían menores. 
Entonces,  lo  que  se  plantea  acá,  es  que  se  haga  una
rectificación de esa  […?]  de ese tramo. Y la idea de que el
proyecto continúe hasta ver Breu desde ahí. 
Hay comunidades nativas asentadas en el río Breu, hay muchas
comunidades  nativas,  si  no  me  equivoco  son  las  de  10,  12
comunidades  […?] hasta  la  Betania,  ahí  también  dos  o  tres
comunidades y luego por el río Sheshea, hay muchas comunidades
nativas  que  serían  beneficiadas  por  este  proyecto  de
carretera. 
Ustedes saben que los proyectos de carretera son muy buenos,
porque  generan  desarrollo,  generan  conectividad,  generan,
digamos,  inversión,  tanto  económico,  como  en  la  parte
turística. 
Entonces, al margen de que pueda haber ciertas situaciones que
se presentan en la zona, como algunos eventos que siempre se
han presentado, creo yo, como institución de que el conectar
esta vía con Breu y con Brasil, traería desarrollo, inclusive
para la zona de la parte de Atalaya, la zona, netamente, la
misma  zona,  en  la  parte  de  Junín  y  todas  esas  regiones
estarían  conectadas,  ¿no?  Pero  para  eso,  hay  que  realizar
gestión y poder unirlos en ese emprendimiento y poder unir, es
solo un tramo que falta ¿no? 
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Entonces, yo sé que acá la preocupación de las comunidades
siempre es por el tema del medio ambiente, por el tema de que
pueda haber situaciones negativas que puedan pasar dentro del
territorio donde están asentados. Pero para esto, como ustedes
saben, cuando se genera proyecto de inversión, se tiene que
hacer  los  estudios  de  impacto  ambiental,  los  estudios  de
tráfico,  del  CIRA  para  ver  la  parte  arqueológica,  y  son
protocolos que se sigue, que se tienen que cumplir para poder
ver el impacto que pueda generar, si es mínimo, medio o mayor.
Entonces, yo creo que acá, si lo vemos enfocando de que más
adelante va a haber, de repente un intercambio entre productos
y de repente generar turismo por la zona. Yo creo que las
mismas comunidades nativas se verían beneficiadas de todo eso,
¿no? 
Entonces, es importante que para poder ya conectar desde el
puente de Sheshea hasta Breu, se haga un convenio entre las
municipalidades y puedan aperturar esta parte de la vía que
falta que es desde el cruce de Sawawo hasta Nueva Victoria y
luego  Nueva  Victoria  hasta  Breu,  son  aproximadamente  cinco
kilómetros más, que sería la parte más viable donde tendría
menos impacto. (2) 
Entonces, la idea es eso.
¿No sé si hubiera alguna pregunta de repente?
El señor PRESIDENTE.— Todavía no estamos en ese momento, vamos
a,  si  han  culminado  ya,  lo  que  vamos  a,  todavía  falta  la
intervención de los representantes de […?]. 
Vamos a darle el uso de la palabra algún congresista que esté
aquí presente y después algún congresista que tome la palabra
a través del Teams. 
¿Algunos de nuestros colegas?
La  colega  Luque,  le  damos  la  bienvenida  también  y  la
agradecemos por estar colega. 
La señora LUQUE IBARRA (BDP).— Gracias presidente. Primero, un
saludo a los representantes que nos acompañan. 
Yo tengo algunas preguntas sobre esta Cartera, porque da la
impresión  del  Informe  que  presentan  los  representantes  del
sector […?] es, digamos, saber si el sector va a desarrollar o
no va a […?], porque este proyecto involucra y afecta, que
impacta, tiene intereses con territorios, que tiene que ver
con comunidades que se están asentadas en este ámbito. Creo
que  no  es  nuevo  para  el  sector  que  si  hay,  digamos,
preocupaciones legítimas en las organizaciones indígenas han
tenido que plantear.
Y  lo  segundo,  es  sobre  una  actualización,  digamos,  de  la
dinámica social […?]. Esta es una zona, por lo menos lo que yo
he revisado, que termina siendo […?] de economías vistas. Por
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ejemplo,  […?]  más  detallado,  pero  uno  de  los  temores  que
existe mucho en relaciones de la Amazonía es que la generación
a  veces  de  carreteras  termina  a  la  larga  dada  la  escasa
presencia del Estado, a veces finalizando y haciendo el favor
de […?]
Entonces, ahí mi pregunta para saber si ustedes como sector
han sincerado la evaluación social sobre estos impactos que se
puede  generar.  Es  decir,  ¿cómo  se  está  articulando?  Por
ejemplo, hay sectores para darnos y evitar este tema […?] por
ese tema de las […?] ambientales que a ver. […?] pero creo que
hay  que  reconocer  que  es  una  obligación  del  Estado  que
proyectos  que  pueda  significar  o  impactar  esencialmente  en
ámbitos que involucren comunidades indígenas, el Estado está
obligado […?] que si bien es cierto, […?] , si eso no puede
decir, digamos, cuál es el mecanismo activo de información y
participación ciudadana que están desarrollando, con sectores
que tiene preocupación sobre el desarrollo de esa carpeta. 
Y, finalmente, si es que hay una opción mayoritaria, digamos,
¿Cuáles  son  las  alternativas  que  el  sector  ha  evaluado?
Digamos  para  que  el  caso  no  genere  el  impacto  que  tal
informaciones han venido haciendo. 
El señor PRESIDENTE.— Le agradecemos a la colega Luque.
Le damos el paso al colega Elvis Vergara.
El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Muchas gracias presidente. 
A mérito de […?] quisiera hacer una evaluación que […?] 
A mi preocupa sobre manera, […?] no solamente lo decimos que
hemos demostrado las ganas, la intención y el interés absoluto
de  respetar  y  fortalecer  los  derechos  de  los  pueblos
originarios.  No  solamente  los  derechos  de  los  pueblos
originarios  […?],  sino  de  las  personas  de  los  pueblos
originarios, de los ciudadanos, de los comuneros, porque una
cosa es decir pueblos originales […?] y que son también […?] y
otra cosa el comunero que come sal, […?] con sal, […?] come
por ahí, en el mejor de los casos […?] y tú vas a ver que los
mujeres […?] nueve de diez están con […?] 
Entonces, una cosa insisto en ir…
El señor PRESIDENTE.—  Vamos a darle la bienvenida a nuestro
colega Roberto Kamiche.
El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Gracias, señor presidente.
Vengo  diciendo  […  ?]  porque  no  quiero  que  se  tome  mi
comentario  como  una  intención  de  querer  vulnerar  estos
derechos  que  nosotros  […?]  pero  hay  una  discrepancia  […?]
respecto […?] carretera, porque se pone la carretera vas a
limitarme  sus  derechos  culturales  […?]  en  sus  territorios
tiene sus farmacias, tiene su […?] su vida entera de este
territorio, de donde sacan las medicinas y todo lo demás. 
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Eso  lo  sabemos,  pero  estamos  conscientes  además  que  la
situación, las condiciones de salud de nuestros infantes en
estos pueblos originales no es la mejor. Hay mucha anemia, hay
mucha desnutrición, hay mucho abandono de parte del Estado, es
cierto hay que decirlo, es […?] el Estado a través de […?],
confunden y el pueblo […?] con Asháninka, por ejemplo, en un
instante […?] medicinas, […?] pero ellos confunden y dicen ya
bueno, es lo mismo y le manda al profesor de la Asháninka,
[…?] 
Entonces,  el  tema  es  no  solamente  decir  ya  bueno  vamos  a
proteger su territorio, pero qué alternativa de desarrollo le
damos.
¿Cuál es el plan B? En todo caso, ya no hay la carretera ¿Pero
qué hacemos? solo sabemos decir, no hay carretera y punto,
porque  estamos  siendo  egoístas,  respecto  al  desarrollo  que
ellos merecen, respecto a la atención que necesitan.
Ahora, decir que esto alienta a las […?] porque hoy día este
año,  señor  presidente,  tomaron  con  muchas  pinzas  en  la
Dirección Regional de Agricultura de Ucayali ha reconocido, no
recuerdo  cuántas,  pero  hay  varias  como  estas  tierras  que
reconoció en este año, porque no existían, por el único hecho
de  que  cuatro  o  cinco  personas  […?]  hacen  una  especie  de
malabares  administrativos  y  con  el  gobierno  y  con  las
autoridades  locales,  regionales  ha  reconocido  que  los
gobiernos […?] para explotar precisamente de manera ilícita
los recursos naturales de los espacios.
Además, sabemos, yo soy presidente de la comisión de DEVIDA y
hemos tocado hacer un recuerdo, nos ha tocado hacer visitas,
estuve […?] en frontera […?] hemos recorrido y no digo, porque
se me ocurre que no hayan ido.
[…?] se aprovechan de la inviolabilidad de algunos territorios
para hacer de esto su feudo, no puede estar el Estado, porque
simplemente  es  un  territorio  desprotegido,  pero  ahí  hay
introducción […?]
Entonces, […?] estamos de acuerdo en que tenemos que respetar,
proteger sus derechos y promover además sus culturas, pero que
hacemos alternativamente para darle lo que nos tienen respecto
a  desarrollo,  respecto  a  salud,  respecto  a  alimentación,
respecto a la innovación.
Hay que ver esto como un todo, no solo en algunas partes, y
eso produce un sentido particular. Me sorprende de sobremanera
que estamos al menos de 90 días para ser exacto. Hace 21 días
para que este proyecto se desactive, se desactive de manera
permanente ¿Por qué? […?] el 11 de noviembre…
El señor PRESIDENTE.— … 14 de diciembre.
El señor VERGARA MENDOZA (AP).— 2020.
… y no hay expediente técnico.
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Ya es difícil […?] propuesto.
El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias colega.
Saludar a los amigos del colegio […?] que le va a dar la […?]
para que ustedes puedan protestar.
Tania, señora secretaria técnica.
¿Hay algún colega […?]
No  hay.  Entonces,  vamos  a  […?]  a  nuestro  colega  Roberto
Kamiche y de ahí, […?]
El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Gracias.
Buenos días. Yo le agradezco al colega Bermejo y […?] me da
mucha penan decirlo, pero se […?] del Estado peruano.
Hace más o menos tres años ha elaborado […?] anchoveta que no
tiene sabor, ni olor a pescado o puede disolver en agua, […?]
leche, alto nivel de proteínas, […?] colega. La alimentación
en  nuestro  país,  pero  Qali  Warma  mata  aquí  el  vaso,  la
sangrecita  que  aquí  se  comen,  se  dan  al  perro,  le  dan  al
cerdo,  lamentablemente  el  Estado  se  […?]  con  su  equipo
técnico.
A mí me da mucha pena de que el propio Estado esté destruyendo
el país. El señor Castillo desesperado por poner una planta de
fábrica  de  […?]  ,  pero  en  el  mismo  Estado  produce
fertilizante. 
Hay una data y sabe el promedio de urea por hectárea por el
período fertilizante gastaría setenta soles, […?] piloto más
de diez centavos. A Canadá paga Australia el PBI, pero ahí lo
tiene  guardado.  ¿Saben  cuánto  cuesta  esta  fábrica?  Diez
millones de soles.
Y al lado de […?] segunda […?] desecho de la agricultura. Con
eso, cuántos galones de fertilizantes que utilizan que podría
fabricar. Y cuando una mesa de trabajo ya vea al ITP que lo
produce, que a muchos […?] Agricultura, el ITP se puso a hacer
difusión,  […?]  la  planta,  ¿saben  lo  que  dijeron?,  todos
nosotros estamos trabajando en plantas de […?] no quisieron.
Esa en la realidad del país, y lamentablemente se habla mucho,
[…?]  hablando,  pero  […?]  los  congresistas  de  la  población,
porque nada con esto […?] yo estoy acá con ustedes, […?] del
pueblo, pero yo no puedo hacer nada sin hacer […?] del pueblo,
ningún congresista lo puede hacer, y ahí viene que es la voz
del pueblo, es la voz de Dios, y yo digo esto para que ustedes
tengan  conocimiento  que  hacer  algo,  hombre  de  hablar,
cualquiera puede hablar, pero hacer.
Y como decía mi papá Haya de la Torre: “Más vale un hombre
haciendo que pensando hacer”.
Así que, yo le digo a mi colega Bermejo, para ver, que […?] se
exportan un millón doscientas mil toneladas de urea al año. Y
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la urea lo único que hace es podar la planta para que produzca
más, mata a la madre tierra, mata a la biodiversidad, genera
una  concentración  […?]  pesado  de  las  plantas,  pero  mata,
porque genera cáncer. 
La  […?]  Estado  de  estar  ahí,  simplemente  es  cambiarla,
informarles y hacerle llegar el fertilizante que es 93 % más
barato (3) que la urea, pero yo no tengo que ir al Estado solo
porque  tal  vez  […?]  tierras  de  cultivo  están  siendo
reemplazadas por […?] 700 millones de habitantes, que lo que
van a hacer es comprar estas zonas de cultivo para hacer […?],
para que vengan a vivir y ver sus intereses […?] megapuerto de
Chancay, un megapuerto que va a traer un […?] con 800 000
contenedores, pero que va a ser fácil porque no tenemos nada
que perder, porque […?]. Esa es la realidad señores, no nos
preparamos,  en  Chancay  no  hay  un  gran  proyecto  urbanístico
para hospitales, comisarías, colegios, se va a hacer porque se
va a hacer como todo en el Perú, improvisadamente.
Gracias.
El señor PRESIDENTE.— […?]
La señora.— Gracias, presidente.
Solamente quisiera dar unas cositas, reflexionar a raíz de lo
dicho por el congresista Elvis Vergara.
Lo primero es que yo no me apunto al desarrollo de carreteras,
me parece que esto es parte de una tarea que el Estado es muy
interesada en desarrollar, pero lo cierto es que tampoco se
puede confirmar que el desarrollo de una carretera garantiza
el servicio del Estado. Y para citar un ejemplo, voy a citar a
mi […?]. Se ha construido una gran carretera que ha permitido
desplazamiento […?] entre Cotabambas, […?], Apurímac, en la
zona de […?]. O sea, la carretera que le ha traído salud a la
gente, no la ha traído. Tampoco […?] que están en las peor
situación.  […?]  están  hablando  de  diez  niños,  ocho  niños
tienen  anemia  […?]  se  había  disparado,  la  […?]  se  ha
disparado. Entonces, no hay nada que confirme […?]. O sea, no
hay.
Imagínense  que  la  decisión  del  Estado  de  implementar  una
carretera,  especialmente  en  zonas  de  […?]  involucren
comunidades nativas y con comunidades indígenas, sí requiere
un […?] característica de Estado. El problema es que el Estado
tiene una configuración para desarrollar proyectos, haciendo
como que todo el país es igual. Igual para el norte, igual
para el centro, igual la Amazonía, y no es igual. O sea, creo
que hay que reconocer que, en el caso de la Amazonía, si algo
está ganando al Estado es el crecimiento de la […?] y eso lo
sabe el colega Elvis Vergara, y nuestros hermanos que están
resistiendo […?] ilegal, no es de la maderera ilegal. No son
esos los actores que están dinamizando la economía a vista y
paciencia del Estado, sumado a los temas de […?], que además
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cruzan todo eso. Entonces, ese es el tema central, ese es el
tema central.
Yo  sí  creo  que,  yo  saludo,  de  verdad,  le  agradezco  al
presidente haya firmado […?] de carreteras, porque sí merece
una reflexión de fondo sobre qué cosas es lo que en realidad
significa  desarrollar  una  carretera  en  territorio,  por
ejemplo, lo que va a realizar esa […?] ¿Qué va a involucrar,
qué va a significar? ¿Le va a mejorar cosas a la gente? Bueno,
de todo lo que yo he visto donde hay carreteras no ha cambiado
nada la […?], no ha cambiado absolutamente nada. O sea, no ha
cambiado.  Yo  estoy  poniendo  el  nombre  de  mi  región.  Donde
además la gente, las comunidades campesinas, la interoceánica
es zona de trata de personas, le voy diciendo acá, […?] zona
de trata de personas, ha dinamizado la trata de personas.
Entonces, por eso es que creo que es importante reflexionar y
por eso es fundamental que el Estado cuando desarrolle ese
tipo de proyectos, que ellos mismos declaran de alto interés,
se necesita un diálogo con las poblaciones inmigrantes, porque
ellos no son los que están en el territorio, son ellos los que
conocen la dinamización y son ellos los que mejor pueden decir
si esto puede o no impactar.
Entonces,  si  esas  iniciativas  no  van  acompañadas  u  otras
actividades  no  se  dinamizan  en  la  misma  medida,  entonces,
lamentablemente, la carretera solo ayuda al movimiento de las
ciudades. Entonces, esa es una reflexión de fondo. No está
aquí, digamos, […?] que definen los actores políticos, pero
esa es mi reflexión. O sea, yo creo que hay ahí un tema que,
si  nos  […?]  con  poblaciones  y  pueblos  andinos,  indígenas,
también es lo que va a darle una mirada integral al desarrollo
de una carretera. Porque si finalmente ese desarrollo no va a
permitir, digamos, asegurar todo, entonces, la verdad es que
ese tiempo que no ha podido hacer mucho, creo que más bien
debería  ser  utilizado  para  un  diálogo  activo  con  las
organizaciones  indígenas,  seguramente  otros  actores  de  la
zona,  y  que  el  Estado  pueda  […?]  una  carretera  mucho  más
adecuada y creo que esa zona lo requiere. Esta es una de las
zonas, de hecho, donde tenemos la mayor cantidad de […?].
Saben con qué se sale, hemos dado un trabajo bastante fuerte
el año pasado por el tema y creo que lo demanda. Entonces, eso
es, presidente.
El  señor  PRESIDENTE.— Pero  también  a  manera  de  reflexión,
cuando nos quejamos de la ausencia del ministro de Cultura,
hoy es como el viernes que estuvimos en Huaraz, con respecto a
[…?]  la  minería,  y  no  estaba  el  Minsa.  Este  problema
estructural que tiene el Estado peruano, cada cual hace las
cosas […?], cada institución, hace, y se conoce bien […?]. El
lunes también pasado estuvimos en Huachipa, así que todos los
funcionarios que pedimos, gracias a Dios, la verdad me parece
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que  hablan  distintos  idiomas.  Cada  cual  hacía  desde  su
espacio, parecía que por cumplir una serie de cosas.
Desde la presidencia de esta comisión que estamos visitando
todos  los  lugares,  que  se  requieran,  porque  justamente
queremos que los funcionarios, con las comunidades, […?] los
funcionarios se pongan de acuerdo para comenzar a desatar el
nudo que vienen aquí […?]| que están sentados […?]. Sabemos
que es un trabajo arduo, nosotros estamos en contra de la
infraestructura, pero si la infraestructura va a pasar por el
medio de tu casa, lo mínimo que deben hacer es preguntarles a
los dueños de la casa. Es una cosa ya de matemática simple,
[…?] normal. Yo soy de los que he criticado mucho esto de la
[…?], porque no es tan cierto que sea una […?]. Es una mesa de
trabajo, no es algo que desea la comunidad y que efectivamente
se  vaya  a  efectuar,  incluso  en  esos  límites  que  tiene  la
consulta  previa,  pues  debería  ser  más  utilizada  por  […?],
incluso con la gente que […?] pueda tener a una situación como
esa.
Y lo que han dicho los colegas también es verdad, el problema
de las economías […?] que suena bien bonito, que suena bien
suavecito.  Lo  que  es  el  narcotráfico,  que  es  la  minería
ilegal. Y la minería ilegal, incluso en sitios donde la gente
rechaza  la  gran  minería,  y  luego  viene  la  minería  ilegal
porque la situación es muy crítica. Como somos un país con una
situación económica gravísima y no sinceramos los números.
En  el  Perú,  con  tal  de  que  tenga  dos  o  tres  soles  en  el
bolsillo,  te  dicen  que  ya  no  es  pobre.  Esas  son  las
estadísticas  de  pobreza  que  tenemos  nosotros  […?],  si  esa
gente vive debajo de un puente, si esa gente está enferma, si
esas  personas  han  tenido  derecho  a  la  educación,  primaria,
secundaria,  universitaria,  eso  no  es  el  […?]de  la  pobreza.
[…?] pobre, ya no eres pobre. Así no puede ser un país. Y más
aún  que  la  zona  donde  están  los  pueblos  hermanos,  los
indígenas, andinos, amazónicos, porque el Estado no solamente
ha hecho nada por los pueblos originales nuestros, sino que
los atacan, sino que los invisibilizan. Y por eso yo felicito
a  mis  colegas  que  están  aquí  […?]  porque  la  idea  de  esto
también […?].
Es que el ministro de Cultura entienda que desde Lima no se
puede tener a una comunidad […?] aunque […?] representante.
Así sea para que nos diga que no entiende nada, así sea para
que nos digan […?] de ustedes porque también solamente es […?]
un sinceramiento […?], porque la idea de estar aquí no es
solamente hablar.
[…?] vamos a pedir a la lideresa María Isabel Peña que se
prepare  porque  ya  después  de  la  réplica  de  los  amigos  de
Provías, le vamos a dar la palabra.
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[…?]  señores  de  Provías,  por  favor,  tienen  el  uso  de  la
palabra. Les pedimos, por favor, que centren su respuesta en
las intervenciones que ha habido aquí de las preocupaciones
[…?].
El  señor.— Sí,  efectivamente,  escuchando  […?]  estamos  de
acuerdo en la parte de socializar, la parte social. Es muy
importante, porque de ello se rescata, uno, las necesidades, y
se  rescata  el  tema  de,  digamos,  si  están  contentos  o
descontentos. Y en base a eso también toma la decisión. Pero
también es cierto que en esas zonas donde se quiere hacer una
vía, una carretera, existen comunidades, existen pueblos que
están prácticamente olvidados. Se habló inicialmente que no
hay el apoyo como debe ser. Por ejemplo, cuando estuve en
Breu, se estaba ejecutando un proyecto de agua y desagüe, si
no me equivoco, y hablando con el contratista y hablando con
personas  que  estaban  en  el  proyecto,  ellos  decían  que  ese
expediente técnico, lo normal para hacerlo en la ciudad, o en
algunas zonas donde hay vías o donde hay accesibilidad, ese
proyecto  costaba  […?],  pero,  sin  embargo,  en  Breu  costaba
hasta 10 veces más. ¿Por qué? Porque no se podía transportar
por  vía  terrestre,  porque  no  hay  vía,  ni  tampoco  por  vía
aérea, porque los costos son excesivos.
Asimismo, se hizo el transporte por vía ferroviaria ¿Y saben
cuál  fue  el  recorrido  que  hicieron?  Desde  Pucallpa,  Quito,
Manaos, Nueva […?], el Río Breu y […?], eso implicaba un costo
demasiado fuerte. Díganme una cosa, ¿el Estado siempre va a
querer  gastar  esas  cantidades  exorbitantes  y  todo  eso,
pudiendo realizar la alternativa de poder generar vías, como
les decía anteriormente. Una vía, siempre va a existir el tema
de los […?] ilícitos y todo eso. Actualmente […?] ahí están
[…?]
¿Es necesario recién hacer una vía para que exista esto? […?]
siempre menciono la idea de que, si se hace una carretera,
todas las entidades involucradas, los sectores involucrados,
tanto en el Ministerio Público, bueno, el caso del Interior,
Defensa, Agricultura, Transporte, y todas las entidades deben
articular  para  que  justamente  al  momento  de  construir  esas
vías  generen  alternativas  y  desarrollo  a  esa  zona.  De  tal
forma que estos impactos disminuyan. ¿No creen ustedes que al
momento de hacer una vía […?] y llegar a Breu, va a haber
mayores  ingresos  económicos?  Nosotros  como  institución
creemos, todavía en eso, sí creemos en eso. Pero aquí tiene
que  haber  una  articulación  coordinada  entre  todas  las
entidades  involucradas  en  que  esas  vías  generen  una
articulación y los proyectos alternativos para poder disminuir
esos problemas.
Lo que pasa es que no existe eso. Por eso es que dejamos
entrar al ilegal, al otro, y por lo tanto, sí se va a mantener
mientras no haya un control como verdaderamente deber ser. En
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Cultura, […?] proyectos, el rico es en producción ganadera,
agrícola, […?], turismo, turismo. Entonces, yo creo que sí se
puede sacar del letargo a esas personas, porque son muchas
comunidades.  O  sea,  son  muchos  caseríos  que  viven  lejos.
Imagínense un profesor que vaya por la zona de Breu y debe
estar  100%  allá.  La  pregunta  es,  ¿existe  un  control  de
educación  para  que  pueda  verificar  si  verdaderamente  están
realizando la labor? […?] Pero, sin embargo, cuando hay una
vía, va haber un mejor acceso y más poder […?].
Entonces,  nosotros  como  institución,  como  la  dirigen,  sí
apostamos con lo que ha sucedido. Y estamos de acuerdo con
eso. El proyecto ahorita lo tiene manejado por región, por su
gerencia de estudios, a través de un contrato que le han dado
a una empresa, que es la Empresa Consorcio […?] Consultoría de
Estudios y Supervisión S.A.
Entonces,  ellos  son  los  que  están  realizando  los  estudios.
Reconocemos  cómo  están  los  TDR,  porque  los  TDR  se  deben
contemplar  ciertas  características  para  poder,  digamos,
cumplir el marco, de poder hacer mejor las cosas. Entonces,
nosotros  como  institución  pensamos  en  el  desarrollo  de  los
pueblos,  pensamos  en  que  los  pueblos  deben  tener  más
accesibilidad.  (4) Como  estado  queremos  llevar  desarrollo,
queremos hacer una carretera para que ustedes puedan seguir en
una  situación  tal  vez  agobiante,  desconozco.  Bueno  hay
ciertas, a veces creativas. 
Entonces, se han puesto a pensar cuando […?] […?] estuvo allí.
Cuánto de madera se le entregó. […?]qué daño se le hizo a la
ecología en aquellos tiempos. 
Cuando  solamente  ellos  van  y  dicen  a  las  comunidades  les
entregas  ciertas,  o  algunas  migajas,  para  qué  simplemente
[… ?] […?], sigan haciendo lo que ustedes quieran. Y eso no
debería ser así. Entonces, lo que se quiere ahora es, traer el
desarrollo de los pueblos, inclusive conectarlo con el país de
Brasil.
Por ahí hay un artículo de […?] , que es una cartera que no
tiene ninguna conexión, dice que no va a llegar siquiera a
Brasil. Pues sí, sí va a llegar a Brasil, Llegan. 
Porque de Brasil, entran a [… ?] […?] y de nuevo vienen acá,
inclusive  a  comprar  motores  brasileros,  y  hacen  un
intercambio. Y también vienen productos que la gente prefiere
comprar  productos  brasileros,  que  son  más  baratos.  ¿Se  dan
cuenta?  Imagínense  cómo  viven  esas  comunidades  latinas  que
están en alto […?] y en bajo […?] ¿Cómo será? 
Hay que ponernos en el lugar de ellos creo para poder también
sacar un análisis, 
El señor PRESIDENTE.— La verdad le pedimos por favor para
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mejor funcionamiento de esta sesión que nos centremos en las
preguntas que se han prerealizado y en lo que está, en lo que
se le ha pedido a usted.
Lo demás es […?] […?], lo entendemos, creo que da para la
discusión de la tarde, solamente para recordarles, que esta es
la  sesión  y  en  la  tarde  la  audiencia,  hoy  la  lideresa  de
ustedes,  […?]  […?]  ,  pero  ahora  […?]  no  desviar  la
conversación […?] […?] inconvenientes. 
Sobre las consultas, si hubo, se hizo, creo eso tema lo [… ?]
por región, en todo caso si se hizo y sino se hizo, nosotros
tenemos que darle […?] […?] . Es muy importante que haya una
comunicación  antes  de  que  se  realice  cualquier  tipo  de
proyecto en este caso.
Luego,  sobre  claro,  que  faltan  81  días  para  desactivar  la
inversión, no necesariamente se va desactivar, es un plazo que
te dan porque ahorita se está haciendo una actualización, del
tráfico, de un estudio de tráfico, a nivel de perfil, todo es
a nivel de perfil técnico, todavía no es a nivel de proyecto
técnico. 
Entonces, regularizado esto el […?] […?] se deben actualizar
los formatos, pero esas observaciones se deben estar hacienda
lo más breve posible, para que esa alarma se pueda desactivar.
Tiene un plazo hasta el […?] diciembre.
Ese seguimiento lo hace la gerencia de estudios, […?] ellos
están  pendientes  de  eso,  de  tal  forma  que  se  tienen  que
levantar antes de esa fecha.
Con la finalidad de que la convocatoria […?] […?] semestre
[…?] . La modalidad de contratación para la ejecución de este
proyecto va ser […?] […?] […?] se va contratar para que el
mismo  que  va  dar  la  Buena  Pro,  también  va  realizar  el
expediente técnico. Ahí se va hacer un seguimiento de parte
De la supervisión, evaluación y todo eso, para que todos los
componentes, ambientales [.. ?] […?].
El señor PRESIDENTE.— Muy bien. Ahora si pedimos por favor a
la  lideresa  Ibeth  Marisabel  Peña,  representante  de  la
Organización  Regional  de  […?]  […?],  que  por  favor  […?]  al
estrado […?] […?] preguntas a nombre de su organización.
Adelante, por favor
La REPRESENTANTE DE LA ORGANIZACION REGIONAL DE UCAYALI, Sra.
Ibeth Marisabel Peña.— En primer lugar agradecer a Dios, por
la  oportunidad  de  estar  reunidos  aquí.  Reciban  un  cordial
saludo  de  la  Organización  Regional  de  Ucayali,  una
organización indígena, es una organización que representa a 
[…?], […?] y representa a 21 pueblos indígenas en toda la
amazonía. partes alienativas, cuatrocientos 
Está presente en el departamento de Ucayali, Huánuco y Loreto.
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Agradecemos  y  saludamos  el  espacio  otorgado  para  presentar
nuestras demandas y necesidades en marco a nuestra autonomía
con convicción y determinación como pueblos indígenas. De la
organización […?] […?] […?] impulsando desde el Congreso de la
República,  en  la  región  Ucayali,  el  proyecto  de
infraestructuras viales. Como es el caso de los proyectos de
ley  1794.  Ley  que  declara  de  necesidad  pública  e  interés
interés  nacional,  […?]  […?] es  justamente  lo  que  han
mencionado algunos que me han antecedido. […?] […?] in Perú.
Este proyecto de ley fue también iniciativa presentada por el
Congreso […?] […?] por no contar con los criterios de impacto
ambientales,  no  contaban  […?]  […?]  comentarios  negativos,
tanto en el ministerio de finanzas, ministerio de ambiente y
demás otros actores. 
Y […?] […?] fue aprobado. 
El proyecto de ley 6970, presentado por el grupo parlamentario
Fuerza Popular, lo pueden ver, a iniciativa de la congresista
Jeny  Lóper  Morales  y  otros,  porque  propone  el  proyecto,
supuestamente de necesidad pública y presente interés nacional
a la […?] […?] de corredor vía de la carretera en la ruta de
Pucallpa, […?] Nueva Esperanza, Zahuao, […?] Departamento de
Ucayali. Este proyecto de ley, solo cuenta con la, o digamos,
el comentario positivo de la Alcaldesa de Coronel Portillo,
como se llama la alcaldesa, ¿dónde está? Janet, si no, me
equivoco. Pero ella no tiene nada que ver, sus […?] […?] no se
hayan afectado. Y que esta propuesta de carretera no tiene
comentarios positivos ni en el MEF , ni en el ministro del
ambiente, pero aún así, fue aprobado. Y otra ruta que está
[…?] […?],105, que atraviesan zonas con presencia de cultivos
[…?], por favor la compañera […?] para mostrar nuestros mapas
que tenemos identificados.
Desde lo que hubo, nosotros contamos con un con un centro de
monitoreo,  control  y  vigilancia.  Entonces,  ahí  nosotros
podemos ver como nuestros territorios están siendo afectados e
invadidos.  Justamente  porque  se  nos  vulneran  nuestros
derechos. Y justo en ese tramo de esta carretera que se ha
identificado que se pretende para […?] ejecutar. hay pistas de
aterrizaje, hojas de coca, plenamente identificados, este es
un informe real porque el del […?] es un informe […?] d […?]
aquí  el  compañero  de  Provias  de  […?]  Ucayali,  forma  de
expresarse,  que  legalizan  estas  actividades.  Nosotros  como
movimiento indígena, no nos oponemos al desarrollo. Tenemos un
desarrollo, pero un desarrollo sostenible, que nos respeten
nuestros  derechos,  que  no,  nos  expulsen,  sino,  que  nos
integren, como país, como región y como hermanos.
Así como ustedes […?] […?] nuestros hijos también tienen ese
mismo derecho.
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Y aquí están los otros mapas, muchos más grandes y […?] como
esas carreteras, sin estudios que son de impacto ambientales,
sin participación e involucramiento de los pueblos indígenas,
generan  gran  afectación  a  nuestros  territorios,  a  nuestras
zonas,  como  les  mencionaba,  donde  nosotros  como  pueblos
indígenas nos desplazamos. Y de ahí, en nuestra forma, de ahí
nosotros recolectamos para nuestra autonomía y su […?].
Ninguna carretera genera desarrollo, porque de qué sirve como
pueblos  indígenas  me  den  una  carretera,  cuando  no  me  dan
educación, no me dan salud, no me dan economía, que realmente
a mí me desarrolla y me beneficia como pueblos indígenas.
Lo único que estas carreteras hacen, como ustedes ya lo ven,
es que facilitan y generan un incentivo económico, déjalo para
mí, economía legal, a ellos les fortalece, porque si hacen una
carretera y no hay presencia del Estado. Es igual que […?]
[…?].  No  hay  comisaría,  no  hay  controles.  Lo  que  sí  se
incrementa  son  los  impactos  negativos,  como  el  tráfico  de
personas,  la  prostitución,  las  invasiones.  Es  lo  que
incrementa. Y aquí también podemos, en este segundo mapa,
aquí  podemos  identificarnos.  Perfecto.  Aquí  está  plenamente
identificado. Las economías en el otro mapa, esta zona es la
105. Entonces, ¿Qué es lo que está ocurriendo en tu país?
Entonces, todo, todo, toda esa parte que supuestamente va a
beneficiar. 
[…?] […?] […?] [..?]
Ha estado cerrado por 15 años 
y qué sabía, ha estado, ha estado cerrado por quince años,
¿Por qué? Porque las comunidades indígenas no querían trabajar
con  madera,  no  querían  que  sus  territorios  sigan  siendo
explotados. Y vuelvo a repetir, nosotros los pueblos indígenas
exigimos desarrollo, exigimos y pedimos al gobierno que nos
[…?]  salud,  educación  y  que  nos  garantice  el  respeto  de
nuestros derechos colectivos y territoriales. Eso es lo que
nosotros  como  pueblos  indígenas  estamos  exigiendo.  No  nos
oponemos  al  desarrollo,  como  suelen  decir,  Los  pueblos
indígenas  oponen  al  desarrollo.  Pero  ¿de  qué  desarrollo
estamos  hablando?  ¿De  qué  desarrollo  venimos  a  hablar?  Lo
único que hacen es vulnerar mis derechos. Y en ese sentido
[…?] […?] la preocupación que tenemos nosotros como pueblos
indígenas de Perú, lo tienen los pueblos indígenas hermanos de
Brasil. 
La Secretaría del Cuerpo […?] también se ha levantado su voz y
alerta al ver esta iniciativa que no solamente va a amenazar
nuestros territorios como Estado Peruano, sino también está
afectando la parte de Brasil. Y en ese sentido,  (5)  escuché
también que compañeros de […?], vamos a conectar Brasil y que
eso  va  a  generar  desarrollo.  Pero,  como  pueblo  indígena
asentado en esta zona, ¿qué producto voy a llevar a vender a
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Brasil?, ¿con qué me va a beneficiar esa carretera si no tengo
nada?
El gobierno lo único que hace es vulnerar nuestros derechos
como pueblos originarios, y acá siento una pena tremenda que
un  funcionario  del  Estado  […?]diciendo  que,  con  o  sin
carreteras  […?]están  precisamente  por  la  ausencia  e
incapacidad del Estado peruano, en generarnos […?] económica,
en  generarnos  seguridad.  ¿Por  qué  hay  tantos  defensores  en
[…?]  indígenas?,  ¿por  qué  hay  viudas?,  ¿por  qué  hay  niños
huérfanos?  Precisamente  por  la  ausencia  del  Estado,
precisamente por la vulneración a nuestros derechos. 
En ese sentido, nosotros como organización estamos demandando
en tema de infraestructura vial estos cinco puntos concretos,
y  voy  a  leerlos  acá.  Solicitamos  la  […?]  descentralizada,
porque justamente una vulneración muy grande es que nosotros
hemos  estado  solicitando  desde  la  organización  regional  la
información  oportuna  de  todos  los  proyectos  que  se  vienen
impulsando, y aquí están todas las evidencias de todos los
pedidos y que hasta la fecha ninguno nos ha respondido. 
Aquí al compañero de Provias, por favor. Gracias. 
Entonces, es una manera también de vulnerar nuestros derechos
como  pueblos  indígenas  al  no  brindarnos  la  información
oportuna sobre los proyectos de ley que se vienen impulsando
desde el gobierno nacional, desde el Congreso de la República
y del Gobierno Regional de Ucayali, para asegurar la inclusión
de nuestras comunidades en todo el proceso de la ejecución del
proyecto.
Entonces, exigimos la implementación de planes de seguridad y
control para prevenir el narcotráfico de drogas y actividades
[…?]. Pedimos, porque para nosotros como pueblos indígenas,
las  carreteras  casi  no  es  una  alternativa,  porque  podemos
utilizar  otro  mecanismo  que  nos  […?].  Y  eso  es  un  pedido
exclusivamente  de  los  pueblos  de  […?],[…?]  al  gerente  de
desarrollo  que  respete  nuestro  planes  de  […?]  y  […?],
educación  intercultural,  salud  y  proyectos  productivos
sostenibles.  Exigimos  que  se  nos  […?]realmente  sobre  estos
proyectos.
Cinco, solicitamos a la Comisión de Pueblos que garantiza el
respeto al derecho a la consulta previa, libre […?] en todos
los  proyectos  de  infraestructura  que  afecten  nuestros
territorios. 
Entonces, estas cinco demandas exigimos desde la organización
regional, ya que, con cada acción, con cada dictamen que mide
el Congreso de la República, lo único que hace es vulnerar
nuestros  derechos.  No  nos  genera  desarrollo,  no  nos  genera
sostenibilidad,  y  aquí  le  hago  presente  nuestras  demandas,
señora congresista. 
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Y también aquí a los compañeros de Provias, para que tengan en
cuenta  cuáles  son  nuestras  demandas  y  nuestras  necesidades
como  pueblos  indígenas.  Si  podría  decir  todas  nuestras
necesidades,  no  acabaría  el  tiempo  de  […?]  todas  nuestras
demandas y nuestras necesidades que tenemos como pueblo. 
Y  esta  propuesta  que  estamos  presentando  es  una  iniciativa
nuestra para poder ir cerrando las brechas de las necesidades
que tenemos como pueblos indígenas, porque ya dejamos de ser
los actores pasivos, de solo esperar y esperar que el Estado
[…?], sino a ser actores activos, a tomar la iniciativa propia
y decir, esto es lo que quiero. 
Y para informarles aquí a todos de manera general, desde la
organización regional […?]Ucayali, estamos viniendo trabajando
un  protocolo  de  consulta  previa  creada  directamente  con
nuestras  comunidades,  con  nuestros  pueblos  indígenas,  para
poder plantear de qué manera queremos que nos consulten. Y no
solamente  que  nos  consulten,  nos  digan,  ¿sabes  qué?,  […?]
¿estás de acuerdo?, que respeten lo que nosotros decidimos,
cómo hacer o cómo trabajar dentro de nuestro territorio.
Con estas iniciativas estamos, porque como siempre digo, no
solo trae nuestra organización regional quejas, que no tenemos
salud,  sino  también  traemos  propuestas  e  iniciativas  para
facilitar el trabajo de ustedes, ya que solo […?] talvez en el
congreso, pero la necesidad se vive día a día.
Con  estas  iniciativas  de  proyectos  de  ley  que  impulsa  el
gobierno, se están aumentando […?] líderes asesinados. Esta
carretera que […?], que […?] va a crear el desarrollo, pero
desarrollo para qué o para quién. Desde mi punto de vista como
indígena que vivo en el territorio, estos proyectos de ley
sólo responden a intereses personales y no al tema colectivo. 

En  este  sentido,  nosotros  como  organización  vamos  a  estar
vigilantes  y  atentos  para  ya  parar  la  vulneración  a  los
derechos que tenemos como pueblos indígenas. Si bien es cierto
desconocemos  algunos  parámetros,  pero  vamos  a  seguir
firmemente  para  ir  y  seguir  vigilantes  para  ya  […?]  poder
realmente beneficiar a nuestras comunidades, porque tal vez
mientras nosotros seguimos aquí, yo estoy dando mi discurso y
ustedes están escuchando, nuestros territorios siguen siendo
talados, nuestros recursos naturales extraídos, y quién los
controlan. 
Y si el Estado agrega una carretera facilitando el traslado de
tráfico de drogas, el narcotráfico está […?]. ¿Por qué están
las  economías  ilegales  tan  enraizadas  en  nuestras
comunidades?, por la ausencia justamente del Estado, por su
incapacidad  de  poder  unirnos  y  generar  un  desarrollo
sostenible. 
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Vuelvo  a  repetir  para  que  no  digan  que  tal  vez  yo  como
organización,  como  lideresa,  nosotros  nos  oponemos  al
desarrollo.  Yo  quiero  desarrollo,  yo  quiero  regresar  a  mi
comunidad y ver que estén con una buena escuela, porque poner
una carretera que me conecte del distrito a la comunidad, eso
no es desarrollo, se está generando conectividad, y sobre se
está generando una afectación hacia mi territorio, porque uno,
no me consultan; dos, no me […?] paso, ahí entra cualquiera.
Si no me ponen una comisaría, tantos ejemplos puedo mencionar.
Como mencionaba aquí el congresista […?], una carretera va a
evitar  la  anemia.  Una  carretera  no  evita  la  anemia,  una
carretera no evita una mala infraestructura en la educación,
una carretera no evita una mejor alimentación, si no se les
genera las mismas condiciones. Esto es, señores. 
Entonces, disculpen si me estoy pasando el tiempo, de verdad,
mil disculpas. Pero, son pocos los espacios que nos dan para
nosotros como pueblos indígenas, que representamos a nuestras
comunidades nativas, podemos expresarnos. Y no solo venir y
dar nuestras demandas, también propuestas de […?], de tanta
necesidad que día a día estamos viviendo. 
Estos dos proyectos de ley que han sido declarados por el
Estado  y  supuestamente  va  a  traer  desarrollo,  ya  están
generando  impactos  negativos  en  nuestras  comunidades
indígenas,  porque  gracias  a  estas  carreteras  se  está
incrementando la deforestación, el tráfico ilícito de drogas.
Nuestros  jóvenes  están  siendo  secuestrados  para  ser
esclavizados, para ser despojados, y nuestros hermanos están
siendo despojados de sus territorios. 
Entonces,  para  terminar  mi  intervención,  hago  un  llamado
urgente  a  toda  la  población  a  unirnos  como  peruanos.  No
importa que seamos de la costa, sierra y selva; es hora de
tomar el control, es hora de decir basta a tanta desigualdad,
a  tanta  vulneración  hacia  nuestros  derechos,  porque  no
solamente las comunidades indígenas están siendo afectadas por
su territorio, sino también los demás pueblos asentados ahí. 
En ese sentido, en nosotros está el poder, hermanos, porque de
nuestro  voto  depende  que  ellos,  nuestros  representantes
parlamentarios, estén ahí sentados. Entonces, ya se vienen las
próximas elecciones, entonces elijamos bien y marquemos bien.
No tengo ningún partido político o algún candidato, pero eso
sí, manquemos pensado en un desarrollo sostenible y unido, con
esto termino mi intervención.
Muchas gracias.
El  señor  PRESIDENTE.—  Muchas  gracias,  Marisabel  Peña,  y
agradecer […?], y aquí quiero que sepa que siempre […?], darle
a las personas que viven en este territorio […?].
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Yo […?], justamente […?] más ha hecho daño a la República, no
solamente  […?],  no,  a  la  República,  […?],  debatimos  y
decidimos sobre lo que no conocemos.
Yo tuve una acusación muy particular, alguna vez yo viví en
Pichari,  el  ministro  del  Interior  me  quería  acusar  de  una
movilización  en  Pichanaki,  no  tenía  la  capacidad  de  […?]al
ministro del Interior, Pichari, Pichanaki, son dos localidades
diferentes, […?]hasta para eso […?].
En realidad, las […?] de estas sesiones descentralizadas es
justamente esto, poner en evidencia lo que no se ha hecho. En
el  final  de  la  ponencia  de  nuestra  estimada  lideresa  deja
creo, presentado una idea muy importante […?]como peruanos,
pero eso no se ha respetado. […?] que cada institución haga su
trabajo, no […?] de Dios, no […?], sino en concordancia con
los temas […?], […?] ¿no es cierto? 
Ustedes han venido a dar la cara, los colegas vienes de dar la
cara, pero hay personas que creen que pueden estar ausentes
[…?] tipo de desarrollo que procura sobre todo la solución de
este problema.
Muy bien, ¿quizás alguno de los colegas parlamentarios quiera
hacer el uso de la palabra? 
Sí, adelante.
El señor .— Sí, muchas gracias. 
Solo para precisar algunas cosas que creo que es necesario
decirlo, ¿no? Hay una enorme diferencia entre una autoridad
política ejecutiva y el congreso, y eso es porque no […?]
política ejecutiva, vale decir un alcalde, gobernador, […?]
nacional,  obviamente,  tienen  un  planteamiento,  tienen  un
objetivo,  tienen  una  línea  de  trabajo  que  marca  sus
desempeños, sus debilidades y se le puede […?] a ellos si está
bien o está mal […?], y ellos […?], en todo caso que los
representan.
¿Quién representa a la municipalidad distrital y provincial?,
el alcalde; y, por lo tanto, el acalde es el responsable de
que las municipalidades estén actuando bien o están actuando
mal. Pero, en el congreso somos 130 congresistas, y los 130
pueden ser congresistas para todo gusto.
Si bien nos dice […?] es Lima […?] todo su pensamiento de
desarrollo, progreso y lo demás se centra en su cápsula, en su
burbuja de donde no salen nunca y si salen, salen a tomarse
fotos por ahí. Y hay congresistas que no solamente vienen de
algunas  regiones,  […?],  sino  algunos  representan  a  pueblos
originarios, por ejemplo, […?] sobre esto […?] Vraem con […?],
hace poco hemos estado parados prácticamente en la frontera
con Brasil varias veces […?].
Entonces,  lo  que  nosotros  […?]  es  el  resultado  de  nuestra
vivencia, más allá de lo que se pueda decir y que, de repente,
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(6)  pensamos solamente respecto a alguna parte  […?]  global.
Nosotros  hemos  recorrido  el  terreno  de  […?].  Hay,
congresistas, sí que se merecen seguramente el hecho de  […?]
congresal sentados ahí, pero cuando nosotros sentados y con la
[…?]  bien,  nosotros  recorremos,  caminamos,  y  caminamos
literalmente. 
Los que recogieron, por ejemplo, en Breu, donde yo tuve la
oportunidad  de  […?],  gracias  a  Dios,  estuve  ese  día  en
presente la última vez que fui y sacaron a un niño con anemia
que tenía tres de hemoglobina, […?] no tenía sangre y, como yo
[…?]  tuve la oportunidad de sacarlo inmediatamente sacarlo y
le pudimos salvar la vida. 
En una comunidad de […?] en el mismo lugar había una madre que
se había complicado su parto, estaba ya, se quedaba unas horas
más, probablemente fallecía ella y el niño o uno de los dos,
pero eso […?] sepamos, y […?] vamos 10 casitas en los más de
360 días del año ¿qué sucede? Que no nos enteramos. 
Para irnos, para ir a Breu no te puedes planificar, no puedes
decir: “voy el lunes y regreso el miércoles” ¡No puedes decir
eso!, porque para el cruzar […?] el río con avioneta y si va
se queda unas horas y se regresa al toque, porque en su ruta,
y no sabes cuándo va a volver a ir, para poder salir de ahí. 
Entonces,  imposible  planificar  una  visita  respecto  a  esos
lugares. 
Pero  dijeron  también,  así  diez  veces  más  cuesta  la
construcción de una infraestructura del Estado en esos  […?]
porque […?] pongamos que en el […?] 50 kilos […?] voy a cargar
50 kilos, son siete soles por kilo que le cobra el vehículo a
él para llevar cualquier cosa, lo que sea, siete soles por
kilo.  Estamos  hablando  de  trescientos  cincuenta  soles
adicionales al costo de la  […?]. En promedio cuarenta soles,
cuatrocientos soles, una vuelta de […?] 
Nuestra  preocupación  no  es  […?]  en  realidad,  la  mía
particular, es de que lo que hemos podido percibir, no es mi
intención  darle  la  contra  a  nadie.  Yo  soy  un  congresista
amazónico,  he  sido  sindicalista,  además  he  recorrido,  he
vivido, es más, tuve la oportunidad  […?] Cusco, Ica de vivir
en la comunidad nativa de Galilea, perdón, en caserío Galilea
por un poco de tiempo, poquísimo tiempo he vivido, que ha
costado del señor de […?] y otro es dos de mayo en […?] y pude
percibir esas necesidades de un pueblo que está conectado con
el  río  Ucayali,  pero  de  necesidades  profundas.  Imagínese
[…?]condición del río, más que a mí […?] pero es ya está bien,
tienen razón y tienen toda la razón respecto a la preocupación
que les invade, pero ¿qué hacemos? ¿Cuál es la alternativa?
¿Cuál es la otra opción que se mapea para el desarrollo? El
Estado no ha llegado a Samaria, a  […?], a Caimito, a Junín
Pablo, y tantas autoridades cercanas de manera objetiva, de
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manera  fehaciente,  no  hay  buenos  colegios,  no  hay  buena
infraestructura de salud, Y habiendo infraestructura de salud
no hay personal de salud. Hay postas médicas que funcionan con
técnico ¡Con técnico! Ni siquiera hay un personal médico. 
En el distrito de Yurúa, es un distrito […?] del distrito ¡No
hay médico! ¡No había médico! Había un interno, de esos que
haces internado, según dicen, creo. El hecho de que haya o no
haya  […?], no garantiza pues que el Estado  […?]  es cierto,
totalmente  cierto,  estamos  en  lo  correcto.  Necesitamos  un
Estado eficiente, ciertamente fallido para algunos sectores. 
Cuando  vas  a  la  […?],  te  das  cuenta  que  en  un  lado  está
Tabatinga, otro lado Leticia y en este lado Santa Rosa es una
tremenda diferencia abismal diferencia ciudades con todas sus
necesidades básicas
cubiertas en Tabantinga, al otro lado Leticia y en este lado
Santa Rosa, hay una tremenda diferencia, abismal diferencia.
Ciudades  con  todas  sus  necesidades  básicas  cubiertas  en
Tabatinga, en Leticia, ¿de este lado? […?] 
Cuando  […?]una gestante que va a dar a luz en Purús, está a
punto de dar a luz, prefiere irse a dar a luz en Brasil,
porque no solamente tiene la seguridad de va a nacer bien su
hijo, sino que además le van a dar un bono. Para ese lado se
nace […?] de comunicaciones y eso, y a ver si hay personal de
salud para que la atienda. 
Entonces, el problema no es si estamos a favor o en contra de
una  vía  de  comunicación.  El  problema  es  en  realidad  ¿Cómo
hacemos  desde  esta  comisión,  señora  presidenta,  porque,
créame, la  […?] principal de esta comisión es velar por los
intereses de los pueblos originarios, principalmente, […?]
Segundo, el bienestar general ¿Cómo hacemos para para lograr
esos objetivos?, no solamente cerramos ante una posibilidad,
si no buscamos otras opciones, en realidad eso era lo que
quería que me entiendan. No hay ninguna intención, en lo más
mínimo de comentar ni carretera, nada de eso, el tema es la
preocupación  de  cómo  hacer  para  que  el  desarrollo  también
llegue  a  nuestros  pueblos  originarios.  Más  de  la  mitad  de
nuestros pueblos originarios amazónicos de todo el país está
en  Ucayali.  Precisamente,  es  la  zona  más  olvidada.  Me  ha
contado recorrer el Amazonas hasta la frontera con Brasil hace
pocos  días.  Y,  bueno,  la  […?]  Amazonas  y  los  pueblos  ahí
tienen, ciertamente un desarrollo. Pero ¿a ver? Vayan por acá
por el Tamaya, el Alto Tamaya es una frontera con Brasil,
hasta Puerto  […?] vayan a ver en qué condiciones viven estos
pueblos originarios y de los caseríos, además. […?] esa es la
preocupación […?] 
Solamente quiero dejar […?]
El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias al […?] 
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[…?]
*La señora .— Presidente, yo quisiera recoger lo que
ha dicho la dirigenta, solamente para presentarle a usted su
presidencia que pudiera solicitar a Provias del Ministerio de
Transportes se le entregue la información […?] información que
no  se  ha  entregado.  Esto  […?] información  destinada  al
expediente  toda  la  información  vinculada  […?]  oficio  y  me
parece que esto importante. 
El segundo tema, es que, además, hay dos cosas que me parecen
fundamentales que se ha planteadas y que tiene que ver con
esta última presentación que hizo el congresista Vergara, que
como  hacer  una  gestión  más  amplia,  también  […?]  Las
comunidades indígenas, históricamente le han exigido al Estado
titulación y georreferencias y eso, lamentablemente no es […?]
O  sea,  yo  creo  que  es  importante  la  Comisión  de  Pueblos,
nuevamente  insista,  digamos,  en  que  muchos  procesos  de
desvinculación  que  […  ?] no  sé  por  qué  demoran  tanto  de
verdad,  así  como  si  se  […?]  necesitamos  darles  seguridad
jurídica a las comunidades indígenas, campesinas y nativas. 
Entonces, yo creo que es un tema central que hay que  […?],
¿No?  Porque  cuando  hay  inseguridad,  hay  aprovechamiento,
digamos de economía […?]. 
Y, lo segundo, que me parece fundamental es, además, que las
poblaciones indígenas han planteado una mesa técnica, creo que
eso  es  importante  que,  desde  la  presidencia  se  pudiera
trasladar para, poder, digamos, revisar de manera conjunta esa
propuesta  que  ellos  tienen  de  un  Plan  Amazónico  de
Conectividad  y  […?]involucra  más  allá  del  plan,  involucra
muchas de las cosas que hoy hemos estado representando. 
Y el tema de la mejora del aeródromo. Yo no tendría que hablar
en términos  […?] más rápidos con el  […?]  aeródromo. Que el
¡ojo! que la Amazonía está […?] Terriblemente en abandono.
Yo creo que ahí el congresista Elvis Vergara, que está  […?]
recorrido mucho, […?] pero quienes hemos usado los aeródromos,
son  inaccesible  en  términos  de  […?]  inaccesibles,  son
sumamente altos, pese a la  […?] Estado, sumamente elevado, y
más ahí con las distancias, son sumamente altas. 
Entonces, creo que hay algunas cosas que han tenido de manera
concreta que haría bien una reunión de trabajo que […?] quizá
si se profundizara, porque no trabajar una mesa que implica
muchos más […?]
Gracias, presidente. 
El señor PRESIDENTE.— Mucha gracias. 
Colega Kamiche.
El señor KAMICHE MORANTE (APP).— Gracias, presidente. 
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[…?] pasó, mi colega Elvis. O sea, […?] no hay intención […?]
una mesa técnica […?]por ejemplo, que en el […?] Provias y de
desarrollo integral, más adecuado de las carreteras 
Yo,  bueno,  no  tengo  ningún  modelo  […?]  mi  región  de  La
Libertad y  […?]  La Libertad  […?]  comunidades campesinas que
también son […?] por el Estado, […?] peruanas, y la comunidad
de personas con discapacidad que también son invisibilizadas
por el Estado en el país, hay mucho por hacer.
Yo les pido la disculpa del caso, porque en este momento yo me
represento a un poder del Estado y soy consciente del olvido y
abandono  que  ha  habido,  como  dice  […?]  presidenta,  no  de
ahora, sino de toda la República. 
Yo creo que, señor presidente, […?] para hacer fuerza, de cada
uno de los despachos de la legislación, para que vean que se
está hablando en serio, y que por primera vez en 202 años de
República, queremos hacer un cambio integral, porque como bien
dijo la […?] no se puede hacer cambios sin pensar en los demás
desarrollos. 
Yo  creo  que,  si  no  hay  la  cantidad  de  personal  policial,
podría haber […?] de las motos y las carreteras. 
Yo me siento afligido también por las violaciones de las niñas
awajún y wampis  […?] pero hay creo, y los violadores de la
[…?]  más. Haciéndoles ver a las niñas de que nadie las va a
apoyar  en  una  […?] violación,  se  van  a  tener  que  quedar
calladas. 
Y eso a mí me indigna. 
Como les acabo de decir, yo vengo de la ciudad de La Libertad
[…?] lo felicito, igual la colega Bermejo que va por todo […?]
y  la  colega  Luque  también  que  viaja  mucho  a  su  región  el
Cusco.
Pero yo creo que es hora de unirnos, hablar un mismo idioma e
ir […?] región por región sin importar a quien representamos y
ver  desarrollo  integral  para  beneficio  de  todas  las
comunidades,  no  solamente  nativas,  sino  afrodescendientes,
comunidades  nativas  y  la  población  de  personas  con
discapacidad, porque de nada vale un carnet del Conadis si no
hay ningún derecho y de repente ahí en tantas comunidades hay
personas  con  discapacidad,  pero  que  no  son  atendidas,  como
debe de ser. 
Así que, desde mi humilde posición, pues, me pongo al servicio
de  ustedes  para  ver,  igual,  señor  presidente,  para  ver  un
desarrollo integral, ¿no? Porque la carretera tiene que dar,
tiene que llegar en desarrollo, más aún en emergencia hídrica.
Pero  debe  haber  un  desarrollo  integral  con  todas  las
entidades, para ver el desarrollo de, igual el Poder Judicial
que haya acceso para que no estén desplazándose hasta Lima. O
sea, pleno siglo XXI es imposible que un ciudadano tenga que
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viajar, 24, 36 horas, pero hay un niño que agarra celular y
hace  una  videoconferencia  con  Europa  y  Asia.  Pero  sigue
habiendo  personal  de  nuestro  país  que  no  tienen  agua  ni
desagüe. La verdad que es […?] señor presidente. 
El señor PRESIDENTE.— Sí.
Muchas gracias. 
Y, ante lo dicho, ahora como estamos hablando ese punto lo
planteamos de todas maneras, la mesa de trabajo la vamos a
plantear en la comisión, vamos a coordinar después para ver la
el contenido, para que sea de acuerdo a las propuestas que
ustedes están planteando. Es un compromiso de la comisión.
Y, otro, el tema de los documentos que nos han entregado.
Nosotros vamos a oficiar a todas las instituciones, aunque no
les han respondido, que le han respondido a cualquier cosa,
que también suele suceder ¿no?
Bueno, desde la comisión nos comprometemos con el tema de los
oficios para las respuestas que, además, yo creo que, y hay
que decirlo, que cuando no se dice algo, creo que es peor. Hay
que acostumbrar a los funcionarios a que le contesten a la
[…?]la intención […?] y sentarnos todos a dar explicaciones de
lo que hemos hecho, no hemos hecho, cómo vamos a hacer.
Así que, con confianza, que esta comisión. Ustedes han visto
que, con los integrantes de la comisión, al margen de matices
que siempre van a haber entre nosotros, toda nuestra voluntad
está volcada resolver los problemas que pueda haber en los
pueblos originarios. 
Ahora  sí,  ya  no  hay  más  intervenciones,  señora  secretaria
técnica ¿verdad? Por Teams no hay. 
Entonces, vamos a pasar ya, recordándoles que ya en la tarde
tenemos  una  audiencia  pública  donde  vamos  a  hay  más  […?]
invitados de donde va a haber mayor participación también de
los que intervengan en la tarde. 
Vamos a pasar a ver la sustentación de los proyectos de ley. 
La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí, señor presidente. 
El señor PRESIDENTE.— Sí, ya. (7)
Este  es  el  Proyecto  de  Ley  6803/2023-CR,  ley  para  el
fortalecimiento  del  régimen  de  responsabilidad  ambiental,  a
cargo de su autora nuestra colega, la congresista Ruth Luque
Ibarra.
Así  que,  le  vamos  dando  la  bienvenida  a  Ruth  Luque,  y  se
concede el tiempo pertinente para la sustentación del proyecto
de ley. 
Adelante congresista.
La señora LUQUE IBARRA (BDP).— Gracias, presidente. 
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Bueno, reiterando nuevamente el saludo. 
Trataré de resumir la iniciativa legislativa, una iniciativa
que se denomina ley para el fortalecimiento del régimen de
responsabilidad ambiental. 
Quiero señalar que el origen de esta propuesta que tiene que
ver con el hecho de los permanentes derrames que sucede, no
solo en la Amazonía, sino los hermanos además lo conocen muy
bien, sino además, digamos, en hechos concretos donde hemos
evidenciado que cuando sucede un derrame no sucede, es decir,
no hay un cambio significativo para generar la remediación o
acciones inmediatas para salvaguardar y proteger el ecosistema
o las principales […?] y muchas veces se contamina.
Entonces, además, concreto digamos que grafica estas […?] de
prevención no fue generación de la Comisión Investigadora, fue
el famoso tema del derrame Repsol. Y en ese caso, viene a raíz
precisamente,  colegas  que  un  tema  que  incluso  generó  la
indignación en muchos congresistas de distintas bancadas, el
resultado  fue  que  ahora  seguimos  exactamente  en  la  misma
situación. 
Por poco va a superar la remediación, y en el caso de la
Amazonía  es  muy  importante.  Derrames  de  20,  30  años  que
además. […?]
La  propuesta  busca,  generar  un  régimen  de  responsabilidad
ambiental.
De  manera  completa,  generan  un  procedimiento  distinto  al
procedimiento sancionador, así sea […?]
Actualmente, digamos, cuando se genera un derrame, el Estado
actúa y desarrolla a través del sistema nacional de valoración
[…?] procedimiento y eso tiene su costo. Sin embargo, no está
diseñado el Estado para generar un financiamiento que actúe de
manera inmediata al margen de procedimiento sancionador que
tiene […?]
Lo que nosotros estamos planteando en esta propuesta, y hemos
hablado  con  varios  especialistas  sobre  el  tema,  es  que  se
diseña una propuesta para que actúe de manera inmediata para
que el actor que ha generado el derrame pueda responder. Y por
eso nosotros llamamos régimen de responsabilidad ambiental. 
Pero además, lo que planteamos es que ese procedimiento no
tendría la característica del procedimiento administrativo, ni
sancionador,  ni  penal,  sino  que  estaría  destinado
principalmente para atender, digamos, el derrame en sí mismo,
no  debería  seguir  un  procedimiento  que  no  sería  necesario,
digamos, que se determine la infracción, ¿no? pero es resolver
el problema y que el Estado llegue de manera oportuna. 
No se parece a la nueva ley que hemos dado de la declaratoria
de Emergencia Ambiental, porque la declaración de Emergencia
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Ambiental,  exige  es  un  conjunto  de  requisitos  y  que  el
Ejecutivo declare una emergencia. Eso no es esta propuesta. 
Esta propuesta es, se dio el derrame, hay un procedimiento y
el Estado actúe y que intervenga de manera oportuna. 
Pero además, nosotros proponemos, además en el diseño de este
procedimiento y además, junto con ese procedimiento que sería
un  procedimiento  excepcional  inmediato,  se  pudiera  además
determinar de manera mucho más clara el tema de las multas por
existir.  Por  ejemplo,  frente  al  incumplimiento  de  una
resolución de determinación de responsabilidad ambiental que
haya una sanción pecuniaria inmediata, que sea de nivel grave
y una multa no menos de 100 UIT. Que sea impuesta por el
Organismo de Evaluación y Fiscalización Ambiental, y una multa
leve que sea máximo de 3 multas coercitivas y hasta 100 IUT. 
Y la razón que sustenta nuestra posición, es porque en la
práctica, cuando el Estado no interviene y no asegura, que
esté contaminado actúe de forma rápida y solucione, a la larga
genera así como un vacío de responsabilidad.
Y eso lo estamos viviendo en nuestro país. Y es una de las
razones por las cuales nos parece fundamental. Otro elemento
que  tiene  esta  propuesta  es  crear  un  salud  ambiental
obligatorio.  Es  decir,  que  el  titular  de  la  actividad,
digamos, puede adquirir la obligación de contar con un saludo
ambiental que garantice la oportunidad de la preparación, es
decir, para que ese seguro, asegure que, sería una actividad
que muchas veces puede no o por causa directa, pues cierto,
puede ser por cualquier otra razón, pueda utilizar el Estado
para ello. 
Esto, probablemente no tenemos en nuestra ley. Pues sí, según
el  seguro  ambiental  que  obliga  al  […?]  la  creación  de  un
seguro ambiental obligatorio que permitiría además cumplir con
esa […?]
Finalmente,  digamos  que  tiene  que  ver  con  un  fondo  de
reparación  del  daño  ambiental.  Cuando  el  daño  ambiental  se
manifiesta, por ejemplo, es evidente, y entonces muchas veces
cuando incluso […?] se puede utilizar ese fondo de reparación
ambiental.  Además,  cuando  el  seguro  ambiental  no  sea
suficiente para cumplir el daño operado, entonces también se
hizo un fondo de reparación que permita abordar este tema y
cuando incluso este no se puede indicar el generador del daño,
por ejemplo, […?]
Muchas  veces  se  genera  un  derrame  y  nadie  asume  la
responsabilidad directa. 
Entonces,  nosotros  también  proponemos  una  propuesta  que  se
genere  un  fondo  de  reparación  del  daño  que  permita  cubrir
digamos estas situaciones que estamos planteando y que pueda
seguir  incluso  cuando  las  medidas  […?]  es  decir,  un
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procedimiento que actúe ya no de manera inmediata, pero que
permita afrontar y que a la par pueda seguir […?] del Estado,
pero que de todas maneras asegure la reparación ambiental que
muchas  veces  son  impactadas  en  cuerpos  agua,  en  temas  de
tierra, o incluso a veces en la afectación a los animales. 
Y  finalmente,  estamos  planteando  algunas  precisiones  con
relación a las medidas de mutilación, con relación a la ley
del Sistema Nacional de Evaluación e Investigación Ambiental,
estamos proponiendo incorporar el artículo 22-B de esta ley,
la Ley del Sistema Nacional de Evaluación e Impacto Ambiental,
para incorporar una precisión sobre medida de mitigación.
Y consideramos que son fundamentales para además generar esa
figura de medida de mitigación ambiental que en el momento
tampoco existe, se habla de acciones de mitigación, pero no
existe un desarrollo sobre eso y parece fundamental, claro que
se puede ver.
Ese es un resumen la propuesta de la ley de fortalecimiento
régimen de responsabilidad ambiental, y como digo no tenemos
un  conflicto  paralelo,  sino  que  tiene  que  generar  un
procedimiento ágil inmediato que pueda responder a la atención
de la remediación cuando se protestan especialmente hacia la
Amazonía.
Ojalá presidente, al evaluarse, ya se ha pedido la opinión,
etcétera,  pero  que  podamos,  además,  hacer  un  debate  sobre
digamos,  por  qué  la  urgencia  […?]  porque  cuando  sucede  es
donde está el procedimiento administrativo.
Termina  en  demandas,  demandas  y  el  problema  sigue  igual.
Entonces, creo que corresponde pensar en un diseño, también
una características, permita contar los impactos directos que
está viviendo en el […?]
El  señor  PRESIDENTE.—  Muchas  gracias  a  usted,  congresista
Luque.
Solo  precisarle  apenas  contemos  con  las  vistas  inopinadas
solicitadas, se va a proceder a la elaboración del dictamen
correspondiente.
Vamos a pasar también a la sustentación del Proyecto de Ley
8606/2024-CR ley que declara de interés nacional y necesidad
la emergencia ambiental, conservación, limpieza y protección
de la Laguna de Yarinacocha en el distrito de Yarinacocha,
provincia de Coronel Portillo, región Ucayali.
Habla el autor Elvis Vergara Mendoza, a fin de otorgarle el
uso de la palabra.
El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Muchas gracias, presidente.
Empezar indicando que la industria que menos contamina como ya
lo sabemos, la industria menos dañina para el ecosistema, para
el  territorio  amazónico,  es  la  industria  turística,  porque
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precisamente el turismo es el que no genera el humo, no se
depreda,  pero  esta  es  la  industria  que  menos  se  ha
desarrollado en nuestra región Ucayali. 
Yo sé de paso y me da mucha pena cuando voy a la región de
Iquitos, los aviones llenos de turistas, cuando voy a Cusco,
donde hay creo que cerca de treinta pueblos diarios cuando
recuerdo y todos llenos de visitantes, de turistas, en cambio,
acá  en  Ucayali,  cuando  vamos  también  para  Pucallpa  […?]  a
veces dos nada más y tenemos mucho potencial, tenemos mucho
por exponer, tenemos mucho por explotar en un buen sentido
desde la palabra, pero que no lo estamos haciendo.
Precisamente de estas potencialidades turísticas que tenemos
en nuestra región Ucayali, es la Laguna de Yarinacocha, y no
solamente es un destino o un atractivo turístico, más es el
centro  de  vida  y  desarrollo  de  muchos  caseríos  y  pueblos
originarios, es más, […?] con temas conocidos y más antiguo
probablemente es el […?] que se va vender y para empezar de
una vez.
Gracias, señor presidente de la comisión, pueda […?]
La preocupación es doblemente importante. Primero, la laguna
[…?]  es  una  laguna  pues  […?]  de  nuestra  región  Ucayali.
Lamentable que al día de hoy, según datos de la DIGESA está
contaminada, está no soluble.
Este proyecto no es mi característica para decir, pero tampoco
quiero presentar aquellos, presentar proyectos declarativos,
porque  en  realidad  lo  que  necesitamos  es  acción,  más  que
declarar, accionar. 
Sin  embargo,  es  importante  dar  un  primer  paso  en  este
particular. 
[…?] se encuentra el distrito de Yarinacocha, obviamente de la
región Ucayali, un distrito con 124 000 habitantes. El segundo
distrito más poblado de nuestra región Ucayali después de […?]
y obviamente su población se ha desarrollado en las cercanías
de la laguna y se ha extendido hacia […?]
El distrito de Yarinacocha, como gran parte de nuestra región
Ucayali,  como  la  mayoría  de  los  distritos  de  la  región
Ucayali,  como  la  mayoría  de  los  pueblos  importantes  de  la
región,  no  cuenta  con  una  planta  de  tratamiento  de  agua
residual.
Es  más,  y  más  preocupante  aún.  El  hospital  Amazónico  de
Yarinacocha  no  cuenta  con  la  planta  de  tratamiento  para
residuos peligrosos, y los fluidos peligrosos […?] 70 %, algo
[…?] que han celebrado mucho la autoridad local, porque ahora
ya hay un tratamiento de un 30 % de todos los vecinos, pero
igual, sigue contaminando. 
De acuerdo a los informes de ensayos de agua emitidos en el
mes de junio, por la Dirección Personal de Salud, como ya lo
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dije, esta laguna está en condiciones no […?] de ahora, se
pasó, es un tema que venía hace muchos años, no se ha previsto
realmente cómo solucionarlo y además hay otro problema es que
la laguna se está secando.
Cada vez hay menos agua, la laguna tiene un punto de acceso y
tiene  un  punto  de  salida,  del  agua  del  río  Ucayali,  y
obviamente en, épocas de invierno hace que crecen unos tres
metros aproximadamente el nivel del agua. Tres a tres, perdón,
diez metros en promedio. Diez metros en promedio es lo que
crece en invierno esa. Bueno, es que cada vez se aleja más en
época de en época
Bueno, […?] está más seco, que en la mañana amanece zonas
afectadas, porque cada vez se llena más en épocas de […?]
verano,  hay  […?]  para  varias  zonas,  no  se  ha  hecho
absolutamente nada, ha habido varios intentos, habido mesas de
trabajo,  habido  comisiones  especiales  de  parte  de  la
municipalidad  de  Yarinacocha,  de  parte  de  la  municipalidad
provincial, gobierno regional, pero finalmente, esto solamente
ha sido comisiones sin resultados, sin objetivos claros, sin
alguna solución respecto a la labor.
Entonces,  es  momento  que  el  Estado  es  momento  de  que  el
Ejecutivo  intervenga.  Es  momento  cuando  ya  se  ha  podido
percibir sobre manera que las autoridades locales y regionales
(8)  no han podido dar solución al asunto, es necesario que
haya una intervención de parte del Ejecutivo. Es necesario que
el  Gobierno  Nacional  se  ponga  las  pilas,  pero  para  eso
necesitamos  precisamente  que  nosotros  todos  dar  el  primer
paso.
El impacto esperado es que la mitigación de la contaminación
obviamente en las comunidades y los caseríos que viven en la
cuenca, en la rivera […?], merecen un ambiente saludable y
necesitamos alinear con las políticas de salud a través del
desarrollo social […?].
Entonces, […?] proyecto al erario nacional, los beneficios de
protección  ambiental  y  […?]  de  turismo,  la  iniciativa
legislativa tiene vinculación con la norma nacional y con la
Agenda Legislativa para el desarrollo y sostenible y gestión
ambiental  del  país.  No  hay  mucho  que  decir  al  respecto,
presidente, como vuelvo a decir, hay una serie, hay bastante,
hay kilos de papel respecto a las investigaciones sobre el
problema de la Laguna de Yarinacocha, pero las investigaciones
que  anteriormente  no  han  llegado  a  buen  puerto,  no  se  ha
cerrado  el  círculo,  se  investiga  cómo  es  que  se  ha  ido
deteriorando no solamente el cauce, el nivel del […?] de la
laguna, no solamente se ha ido deteriorando la ruta de acceso
y de salida de la laguna, sino que peor aún está contaminada.
Entonces, […?] antes […?] hace muchos años atrás me iba a la
laguna de cinco o seis de la tarde y me iba […?] pasado […?]
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del río, llamados acá bufeos, al frente de […?], al frente del
puerto, vale decir lo que es el […?]. Ahora tenemos que irnos
un poco más allá y si tenemos suerte, con toda […?], vemos por
ahí de vez en cuando a un bufeo. Y esto, vuelvo a decir, la
preocupación  es  doble.  Primero,  porque  estamos  dejando  de
aprovechar y además matando al principal atractivo turístico
de nuestra región Ucayali, el más conocido en todo caso. Y
segundo, no estamos haciendo nada para darle una calidad de
vida a nuestros pobladores, a las comunidades y caseríos […?],
y sobre todo porque […?] alimentación […?] pesca, cada vez va
a ser menos importante para poder satisfacer las necesidades
básicas de alimentación y de salud de esa población.
Entonces, presidente, yo quiero que este proyecto sea aprobado
en  la  brevedad,  […?]  después  de  haber  seguido  el  conducto
regular.
Muchas gracias.
El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, a usted, colega Elvis
Vergara.
[…?] sabe bien, apenas tengamos las opiniones solicitadas, se
procederá con la elaboración del predictamen correspondiente.
Quería  comunicarles,  […?]  de  la  sesión,  saben  que  es  […?]
presente, nuestro amigo […?], el hermano […?] ¿Sí? Por favor.
¿Sí? Que se acerque, por favor, acá al estrado. […?] porque
evidentemente  toda  la  sesión  no  se  puede  poner  […?]  como
anhelamos en esta comisión, pero siendo una costumbre de esta
comisión, por lo menos de esta presidencia, que siempre al
final de las sesiones estemos acompañados de un traductor, de
una persona que nos pueda hablar en los idiomas originarios de
nuestra gente, de nuestros pueblos. 
Porque creemos que eso es una herencia que queremos dejar a
las  futuras  comisiones,  que  nos  acostumbremos  a  que  los
idiomas  de  nuestro  pueblo  tienen  que  ser  no  solamente
respetados,  sino  también  valorados.  Y  aunque  suene  a  […?],
aunque sé que definitivamente merece mucho más, va a ser así a
partir de todas las sesiones que estemos dando en distintos
lugares. En este caso, en el idioma shipibo, ya lo hemos hecho
en quechua, y vamos a continuar en cada lugar que haya un
traductor, para que todos […?] muy bonitos, ¿no? Sé que hay
algunos problemitas con la transmisión del canal del Congreso,
pero a través de las redes sociales estamos […?] muchísima
gente, […?] que vean que por lo menos de los miembros de la
Comisión de Pueblos tenemos esta impronta, esto que tenemos
válido, necesario, urgente, es valorar nuestros idiomas.
Así que le damos paso para que nos dé un resumen a nuestro
hermano, […?] Maynas*, por favor. Adelante.
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El señor .— Buenos  días a  todos, hermanos  y hermanas,
[… ?], congresistas de la república presente en esta comisión
[…?]
(Intervención en idioma nativo)
Gracias.
El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias.
Queremos  realizar  el  cierre  de  la  sesión.  Señores
congresistas, […?] la sesión […?] acta […?] acuerdos tomados,
de no haber objeciones se da por aprobada […?].
Congresistas, agradezco su asistencia en la presente sesión
descentralizada en la región Ucayali, no sin antes agradecer a
la Universidad Nacional de Ucayali, creo que por esto debo
comenzar, y un especial a la Facultad de Derecho, que nos ha
brindado  este  maravilloso  auditorio  donde  también  vendremos
por la tarde para la audiencia pública, siendo a las tres de
la tarde, tres y treinta de la tarde.
Muy  bien,  señores  colegas  congresistas,  agradezco  su
asistencia a la sesión descentralizada de la región Ucayali,
siendo  las  once  y  dieciocho  horas  de  este  martes  24  de
setiembre del 2024, se levanta la sesión y se agradece a todos
por su asistencia y participación.
Muchísimas gracias.
—A las 11:18 h, se levanta la sesión.

30 


